

藏在漳平台创园里的

“岳山茶事”



漳平台台湾农民创业园

二〇二〇年获评“全国最美家庭”。
一、陈耘嘉(后排左一)全家合影,他们曾于
二、陈岳山(前排左二)、陈宪智(前排左



时而云雾缭绕润蛟蛸,时而微风拂动沁茶香,坐落于漳平台台湾农民创业园(漳平市官田乡)的“岳山茶事”就如同浸润在雨雾中那般。在“岳山茶事”的主理人陈宪智看来,家族一家三代的两岸故事,就像一部大书。从父亲陈岳山奔赴一场恢复中华文化的教育事业,到自己回到家乡开展一番郁郁葱葱的产业,再到自己的孩子陈耘嘉扎根福建,成为“新茶人”……在他的讲述下,一幅大江大河般的画卷徐徐展开。

结缘侨师 离乡赴台

1944年赣州失守,长汀告急,国立第一侨民师范(以下简称“侨师”)迁往漳平避战。因招生未满,在漳平当地招收了部分初中毕业的非华侨子弟,陈岳山就是其中一位。

1945年,光复初期的台湾,日语普及率达70.6%。百废待兴之际,急需正本清源。在此情形下,能说闽南语的福建师资成为台湾省征选的首要考虑。漳平因与侨师结缘,方言属闽南语系,1948年侨师毕业的陈岳山赴台任教,当时他或许没意识到所奔赴的是一场守护两岸同根同源的“文化重建”。

“三尺讲台育桃李,一支粉笔写春秋”,陈岳山先后在台湾省林云县石榴国立学校和斗南国立小学任教,曾荣获台

湾省“服务成绩优良教师奖”。

同时,他也是知名书法家,“书为天下英雄胆,善是人间福泽耕”“布艺暖、菜根香,读书滋味长”是陈岳山用以自我警世的话语,现今台湾美术馆、台北故宫博物院典藏其多幅名作。

“我父亲5岁习字,对‘德’字特别有感,喜欢有道德仁义的唐诗宋词,在他的作品中多有体现。”陈宪智说道,“他常跟我们说,写字就要写富有教育性质的文辞,这才是书法的价值观。”这或许正是陈岳山兢兢业业,为师40余载的文化教育观念体现。

心之所往 落叶归根

陈岳山与家人分离数十载,家乡成了他回不去的远方。他的父亲陈延璋在诗中写道:“外出台湾三十年,每逢佳节倍思悬。希早统一台湾地,吾儿返里得安眠。”分离,在陈家,是一番如此刻骨铭心的况味。直至1987年两岸结束了长达38年的隔绝状态,陈岳山终于踏上了魂牵梦萦的故土,只可惜其父已抱憾离世。

“为弥补遗憾,我父亲都会返回大陆陪祖母过节做寿。”陈宪智说道,“父亲多次回乡捐赠,以祖母的名字设立了‘方红缎奖学金’,修建了家乡的道路,还一直叮嘱我们要回乡投资,造福乡里。”

陈宪智延续了父亲对故土的思念。“官田家乡的一山一水,一草一木,都让我深深迷恋。我想用自己的方式回报桑梓。”陈宪智深情说道。

2005年,陈宪智在父亲陈岳山的鼓励支持下,回到漳平投资高山茶园种植,他深感父辈“绿叶对根的情意”,以父亲名字将茶园命名为岳山茶园,悉心守护这份初心。2006年7月,台湾农民创业园挂牌成立,陈宪智成为漳平台台湾农民创业园的首批台农之一。

他通过科技创新,采用生态栽培的方式开发有机茶,培育出“东方美人茶”等新茶品,带动家乡茶产业发展。茶园面积也从最初开荒的200亩发展到现在的600亩。说起他,乡亲们总是竖着大拇指。

接续耕耘 生根茁壮

“你看,那边就是家乡。”陈耘嘉回忆道,小时候爷爷常抱他到海边对他说,一湾浅浅的海峡隔着陈岳山对故乡的思念,也在年幼的陈耘嘉心里埋下一颗名为“家乡”的种子。

7岁的陈耘嘉第一次跟随爷爷陈岳山回乡探亲,“原来福建还有这么多的家人”。2015年,“80后”的陈耘嘉辞去了台湾的工作,赓续“落叶归根”的乡

情,成为漳平台台湾农民创业园的“新茶人”。

他接续爷爷对家乡教育的倾注,以爷爷的名字设立“陈岳山奖学金”,承接父亲陈宪智返乡创业的使命。他把台湾休闲农业经验带回家乡,将“岳山茶园”转型升级为集研学、民宿、茶馆为一体的“岳山茶事”;2016年“岳山茶园”被评为“省级休闲农业示范点”;2022年,陈耘嘉也因此为首届海峡乡创大赛上荣膺“乡创之星”称号。

“绿水青山就是金山银山,因为有好山好水好茶,现在民宿一房难求。”陈耘嘉的直言也映射出他对家乡山水的眷恋早已融入了茶事之中。

受益于“农林22条”等惠台措施,茶园得到了更好的发展。“我们一直没有忘记爷爷(陈岳山)的嘱托和返乡创业的初心,是带着梦想和使命感来到大陆的”,陈耘嘉说道,“很幸运,我们搭上了大陆乡村振兴的‘快车’。”

除了在茶文化上的文旅融合发展外,陈耘嘉还与当地乡亲合作开发高山蔬果产业,将优质蔬菜销往厦门等地,带动更多乡亲迈向共同富裕。集结了祖父书法和父亲茶艺的“岳山茶事”是赤子乡愁的写意和桑梓情深的延续,那颗名为“家乡”的种子已在“家乡”的土壤中生根发芽……

(林丹萍 王婉莎/文 受访者供图)

